

ПО ДОЛГУ ГУМАННОСТИ

Частичная или полная слепота... Человек в этом положении оказывается лишенным важнейшей, жизненно необходимой для него информации и поэтому требует к себе особого внимания, заботы со стороны окружающих всего нашего общества.

Общество слепых Латвийской ССР насчитывает свыше 5 тысяч человек, из которых 1.440 человек продолжают работать. Причем почти третья часть людей, занятых общественно полезным трудом, составляют надомники. Учебно-производственные предприятия (УПП) общества слепых в этом году дадут товарной продукции на общую сумму более 33 миллионов рублей.

Это все виды выпускаемых в нашей республике щеточных изделий, кисти, металлические крышки для стеклянной тары, разъемы для бытовых электроплит, фильтрующие элементы, запчасти для автомашин, электротехнические и картонажные изделия. И вот что характерно: как правило, качество у всей этой продукции высокое. Брак на предприятиях слепых составляет всего лишь около 0,1 процента.

Сейчас наше общество рассматривает возможности расширения кооперации с государственными предприятиями. Ведь, к примеру, с объединениями «Компрессор», «Страуме», «Светотехника» мы уже кооперируемся давно и плодотворно. Однако на пути дальнейшего развития подобных форм сотрудничества встало немало нерешенных вопросов.

В частности, большая часть людей с нарушенным зрением хотела бы работать на дому. Но этому мешает острая нехватка выделяемого нам транспорта и горючесмазочных материалов. Кроме того, Госплан республики не размещает на государственных предприятиях заявки на изготовление для наших УПП нужной им технологической оснастки и нестандартного оборудования. До сих пор все это наши производственники делали сами. Но объемы промышленного выпуска у нас растут, и мы уже не в состоянии технологически обеспечивать их собственными силами. Желательно, чтобы Госплан республики определил ежегодный лимит средств на изготовление на других предприятиях необходимой УПП технологической оснастки в сумме не менее 300 тысяч рублей.

В условиях перехода на хозрасчет и самофинансирование неминуемо появятся определенные противоречия между УПП общества и государственными предприятиями. Последние заинтересованы максимально автоматизировать и роботизировать свои производства. У нас же осуществить такие новшества невозможно, так как максимум, что мы в состоя-

нии сделать — это как можно больше механизировать ручной труд. Автоматизация для предприятий общества слепых всегда была и будет противопоказана, поскольку она противоречит трудоустройству инвалидов по зрению. Как же после всего этого конкурировать УПП слепых со всей остальной, «зрячей» промышленностью?

А никак не конкурировать. Соображения гуманности (и здравой экономической логики) подсказывают единственно правильный путь: установить монопольное право за УПП производить определенный ассортимент изделий, разумеется, с перспективой его постоянного обновления. Иначе в условиях хозрасчета кооперация государственной индустрии с предприятиями слепых станет носить нестабильный, временный характер, что в конечном итоге будет подрывать экономику нашего производства.

Людей с серьезно нарушенным зрением и слепых нельзя рассматривать как иждивенцев общества. Надо помочь всем тем из них, кто хочет и может работать. Для этого требуются не только новые подходы в организации труда инвалидов по зрению, но и практическое неотложное осуществление комплекса мер по улучшению их медицинского и культурного обслуживания.

С 1954 года не выполняется постановление Совета Министров Латвийской ССР о строительстве в республике центра для реабилитации слепых. Создание этого объекта переносили из пятилетки в пятилетку. Наконец последовало еще одно решение о незамедлительном начале строительства такого центра. К сожалению, более года и эта директива игнорируется.

Надолго затянулось в республике и решение вопроса об открытии специальных санаториев для слепых. В мизерном количестве осваиваются как в минувшей, так и в этой пятилетках, лимиты на капитальное строительство производственных и культурно-бытовых объектов для слепых. А между тем давно назрела острая необходимость создать по крайней мере в трех городах республики — Резекне, Вентспилсе, Елгаве — новые цеха-филиалы нашего основного производства. И не просто цеха, а обязательно цеха с клубами, которые играют очень важную роль для культурного роста слабовидящих людей.

Слепой — по-гречески «тифло». Отсюда и названия таких отраслей, как тифло-

педагогика и тифлотехника. Первая из них занимается проблемами воспитания, образования, обучения и трудовой подготовки лиц с нарушенным зрением. Вторая призвана обеспечивать эти реабилитационные процессы с помощью самых современных средств, в том числе и электронных, позволяющих людям со слабым зрением или даже слепым опосредствованно получать достоверную информацию производственного и культурно-бытового характера.

Во многих странах мира уже созданы и хорошо себя зарекомендовали аппараты, преобразующие обычные буквы в слуховые, тактильные, тактильно-вибрационные сигналы и даже в звуковые мелодии. Такая техника помогает человеку, лишенному зрения, ориентироваться в пространстве, воспринимать окружающие предметы не только на близком, но и на дальнем расстоянии (например, «видеть» силуэты холмов, здания, деревья и т. п.). Как много могла бы значить эта техника для слепых. К сожалению, пока об этом приходится говорить лишь в сослагательной форме...

Мы очень отстаем в оказании помощи слепым. Чтобы ликвидировать такое отставание, требуется хорошо скоординированная помощь медиков, ученых, особенно специалистов по электронике и приборостроению.

Что-то пытаемся делать сами. Например, общество заключило договор с кафедрой тифлопедагогики одного из ленинградских вузов на создание единой системы оказания слепым реабилитационной помощи. Но и такая мера может дать лишь половину успеха, поскольку нет у нас специальных дисплеев с передачей текста увеличенных размеров и речевым его считыванием, отсутствуют диктофоны многофункционального назначения, портативная техника для ориентации слепого в пространстве, специальные дозаторы и дозиметры, способные облегчить быт незрячего.

Успехи отечественной офтальмологии очевидны. И все же эта отрасль медицины в долгу перед слепыми. Вот один только пример. На всех медпунктах нашего общества есть врачи-офтальмологи. Но никто, никогда их не собирает на какие-либо курсы, чтобы углубить специализацию таких медиков в работе со слабовидящими или незрячими пациентами. Нет такой системы обучения и переподготовки и для кадров, занимающихся практической работой по реабилитации слепых.

Количество слепых в республике последние годы не растет. Но пять с лишним тысяч людей — это тоже немало. Уровень сегодняшнего развития науки, техники, экономики обязывает оказывать им большую помощь по сравнению с тем, что делалось вчера.

Г. ЛЕБЕДЕК,
председатель центрального правления Общества слепых Латвийской ССР.

СОВЕТСКАЯ ЛАТВИЯ
г. Рига

28

8 ЯНВ 1988

Лебедек Г.